

## 傳統文化的揚棄與傳承



中國文化可謂「博大精深」，其中對現代社會有積極影響的文化要素，我們應深挖、發揚和傳承，而對於那些對現代社會有負面影響的要素，我們也應大膽指出並加以摒棄。因此，對於中國文化，我們應本着理性和客觀的態度，善於揚棄。

中國百姓的工資水平比過去翻了幾番，但仍沒有動搖人們理性消費、喜歡儲蓄的習慣，這正是中國文化使然。或許因為社會商業化傾向的存在以及西方消費文化的影響，使得中國的下一代比上一代更花錢了，其中不乏濫用信用卡者。好在中國傳統的家庭教育，使得下一代的消費行為尚有所收斂，不如西方那麼開放和大膽。中國這次躲過美國嚴重的金融危機，恰得益於中國傳統的消費文化和理財習慣。

## 殯葬文化也沾上銅臭

商業化也讓中國的殯葬文化和中醫文化發生扭曲，多少都沾上了銅臭味。殯葬業本是為逝者及其親朋好友服務的行業，現在卻變成了「充滿迷信色彩、發死人財」的地方。把亡者從醫院搬出來，直至化為骨灰，全程按理說沒有多少環節，一些人卻有意將其細化，然後層層盤剝，收取費用。辦理喪事的人在辦理過程中還被迫接受從業人員的「培訓」，被告知，如果不按「老規矩」辦事，會對逝者不敬，對後人也不利。算了一下，如果喪事從簡，不立墓碑，喪葬費少說也要6000元。難怪現在人們抱怨說，現在治病治不起，死人也死不起。為了賺錢，不惜讓封建迷信思想在殯葬業死灰復燃，看來中國的殯葬文化在未來如何健康發展，不應該被忽視的問題，而應是當下值得關注和探討的問題。

中醫文化複雜而深奧，值得探尋和挖掘的價值很多，但業內的急功近利和浮躁心態，使得像青蒿素（治療瘧疾）和黃連素（治療腹瀉）一樣的源於中醫藥文化精華的「經典作品」至今仍然鳳毛麟角。企業缺乏研發的耐性，賺錢心切，還未研究到家，甚至對產品的療效及不良反應還不明確，便匆忙生產和上市。例如最近被央視曝光的「中藥注射劑」，因出現嚴重不良反應，導致許多大醫院拒絕使用中藥注射劑，人們對中藥的安全性提出質疑。

## 中醫被扭曲成偽科學

倒是那些想賺錢或騙錢的人，把中醫理論研究到了家，他們利用人們對中醫理論的模糊認識，試圖借助中醫理論來論證其保健品或保健設備的合理和神奇，以此矇騙了許多消費者，更是讓寶貴的中醫藥文化發生扭曲，沾上了銅臭味，聲譽受損。騙子們對中醫文化的最大破壞在於，把中醫從科學變成了偽科學。當下拯救中醫文化的關鍵在於，我們要腳踏實地地把中醫文化研究到家，取其精華，棄其糟粕，以此保護、發揚和傳承我們的中醫文化。

勸煙勸酒，視煙酒為饋贈朋友的禮品，是中國傳統的禮儀文化，沿襲至今，但它卻有悖於現代社會的健康理念。過度吸煙喝酒對健康有害，吸煙還因污染環境而傷害他人的健康。雖然政府通過立法禁止在公共場所吸煙，雖然專家大聲疾呼，為了健康要戒掉吸煙喝酒的習慣，但勸煙勸酒仍是當今大眾難以拒絕的根深蒂固的文化習俗。看來，消除滯後的文化習俗，達到「群起而攻之」的效果，並非易事。

中國文化需要揚棄並重，揚其精華，棄其糟粕。善於揚棄，才能做到文化傳承，從而讓人們能從中國文化中汲取真正的營養，在健康的氛圍裡成長。文化揚棄，需要全社會的參與，更需要政府以及國民教育系統的正確引導和推動。

作者為企業策劃人

## 公平「拉動內需」

□武潔

一份旨在擴大居民收入、全面刺激國內消費的方案正由國家發改委緊急起草。發改委有關人士稱，方案涉及調高個稅起徵點、大範圍提高社會工資、建立對低收入階層補貼的長效保障機制、提高住房貨幣補貼的標準等數個領域。這意味着繼本月上旬出台4萬億投資計劃後，中國正試圖將拉動居民消費作為擴大內需的又一引擎。

然而，何以面對「大範圍漲工資」的利好方案，更多的網民卻並未擊掌相慶，相反卻表現出疑慮重重，甚至不無擔憂呢？在筆者看來，「大範圍漲工資」不被看好，其實並非老百姓「得了好處還賣乖」，而更多的是對所謂「大範圍漲工資」的範圍究竟能多大以及其公平公正性的懷疑。

發改委固然在經濟領域宏觀調控方面承擔着把握大方向的職責，但具體到「漲工資」一事上，恐怕並不能做到「振臂一呼」便「應者雲集」。發改委口中的「大範圍漲工資」，其範圍毫無疑問能夠覆蓋到吃國家財政飯的公務員、國有事業單位，大型國有企業或許也能在「大範圍」之內。但是對於更多的私營、民營和外資企業而言，顯然並不在發改委「大範圍漲工資」的範圍之列。

綜上所述，整體經濟放緩，體制外的絕大多數就業者面臨減薪和失業困境無法解決時，公務員和國企事業單位職工反而「逆市」獨領「漲薪」風騷，甚至是少部分人成為「大範圍漲工資」方案的最大獲利者時，顯然只能造成新的巨大不公。而當「拉動內需」居然是以帶來更大社會不公為代價時，這樣的「拉動內需」其實不要也罷，如此「大範圍漲工資」更是不如不漲。

## 輕視民族工業很危險

□章玉貴

會為之付出慘重的代價。

不可否認，在世界經濟日益一體化的今天，開放已是大勢所趨。民族工業的概念確實在逐漸淡化。如果簡單地用民族主義來約束外來資本，則不僅不符合世界經濟的發展潮流，同樣也不利於本國經濟的發展，因為空洞的民族主義口號是無法打動本國消費者的。

所以環顧世界各國，沒有一個國家在空洞的民族主義旗號下，為保護本國落後的工業而盲目拒絕外資。

不過，狹隘的民族心理固然不可取，但如果忽視了外資的貢獻而對其盲目崇拜，不分青紅皂白地來者不拒，同樣也是幼稚的。儘管世界經濟正在走向一體化，各國經濟中有我，我中有你，彼此相互依存，但人類畢竟還未進入大同社會，國家依然存在，民族更未消亡，國家利益、民族利益還遠未到不用再提的時候。美國應該是全球化的最響亮的國家了，但美國政府對外政策的出發點卻是美國利益至上，如遇挑戰甚至不惜動用武力，這早已是世人皆知的了。所以有人說，把全球化喊得最響的美國，其實是民族主義最強的國家，只不過它在推銷全球化的同時給自己披上了一件非常漂亮的外衣。

## 不能依賴外資支撐

再看看其他國家，到目前為止也都沒有降下民族工業大旗的跡象。國家意識看起來相對淡薄的歐盟成員國，其所設置的名目繁多的非關稅壁壘，數額巨大的農業補貼以及對歐盟以外國家進行頻繁的反傾銷調查，至少在許多人看來是與世貿組織的規則以及全球化的趨勢背道而馳的，而且可以在預見的將來歐盟是不會放棄這種做法的。即便是對同一陣營的美國，他們也是時刻保持警惕。在我們的近鄰韓國，保護民族工業的聲音更是喊到了高八度。人們不會忘記1997年韓美間的汽車大戰。當時美國政府曾試圖要求韓國政府採取「具有轉折意義」的措施來改善韓國消費者對



某種意義上講，這是比外匯儲備高居世界第一更有意義的經濟成就。同樣，胸懷大志的華為、中興以及縱橫歐美的海爾，在贏得競爭對手尊重的同時，也把中國改變世界經濟版圖的步伐往前推進了一步。大唐的TD-SCDMA，儘管產業化步履維艱，卻一點也抹殺不了中國民族工業在國際技術標準領域裡取得的標誌性成果。可見，在後工業化時代，中國的民族工業不僅有巨大的成長空間，更是中國經濟能否真正崛起的根本保證。

## 「民族工業」沒有過時

然而，長期以來，在關於中國經濟的發展定位上，國內不少人（其中包括一些著名經濟學家）極力鼓吹：中國應充分利用市場和勞動力資源優勢，大力引進外資，將中國打造成為全球加工廠，而不必發展那些耗時費力且有一定風險的高技術；至於民族工業，在經濟全球化的背景下已是過去式，再無多少扶持和發展的必要。一些地方的領導人在嘗試到外資帶來的稅收、就業和出口等「甜頭」以後，漸漸對表現不佳的中資企業失去興趣，而把發展本地經濟的希望寄託在外資身上，以至於經濟工作的中心圍繞着外資轉。

筆者認為，從工具性價值的角度來看，中國大力引進外資無可厚非，大量中國企業充當跨國公司的下游組裝廠也是當前的國際產業分工格局下的必然結果，但如果忽視了外資的經濟負效應和擠出效應而對外資「寄予厚望」，以至於「心為洋役」，則我們遲早

## 中國力促貨幣多元化

□趙令彬



在新形勢下，中國必須努力把握世紀一遇的黃金機會，力推國際貨幣體系向有利於本國及新興經濟的方向發展。在國際貨幣多元化中，中國不能坐在旁邊看戲而要全力參與，讓人民幣趁機成為多元中的一元，並由此防止日圓在東亞獨大。

在G20峰會上胡錦濤主席提出了建立國際金融新秩序的方向及原則，其中包括建立多元化的國際貨幣體系。這已是大多數國家（尤其歐洲）的共識，但對有關問題必須有深切和全面的理解，才可有建成理想體系的藍圖，對此中國也應加強探索及積極參與。

其實國際貨幣多元化進程早已開始，並成為不可逆轉的潮流，因此須由加強引導其發展，來建立更科學、合理及公平的體系。自1999年歐元出現後，國際外匯市場便形成了以美元為首，歐元次之，和英鎊、日圓等作為第三梯隊的格局。美元作為主導及龍頭的角色未變，但在國際貨幣交易（如作為儲備、貿易媒介）的比重已下降，歐元等的比重則上升。在多元化下這個發展將加快，各主要貨幣間的比重將更為平均，從而削弱美元獨大的情況。

## 削弱美元獨霸地位

有人認為美元的角色不可替代，故多元化並無意義也難有進展。這種觀點並不正確，如上述多元化早已開始，金融風暴只是加快其進程，各國的主要目的也不在「取代」美元而是分流，即削弱美元的獨霸地位，也減少世界對美元的依賴。這對世界及美國都有好處：世界可有更多選擇，美國也可少負龍頭責任及壓力。當然，美國將會損失部分發鈔利益，而歐洲、日本則想趁此百年一遇的機會，提高各自貨幣的國際地位而多分羹。法國總統便指不能只有美元作為流通貨幣，日本首相麻生又聲言要領導金融改革，實質目標之一是抬高日圓地位。

分流將有個過程，不會一蹴而就，故美元在較長時間內仍將保持其「一哥」地位，只是影響力將與日俱減。從歷史看，一個貨幣取代另一個作為龍頭便會出現過：就是上世紀的美元取代英鎊。暫時未有迹象顯示美元會遭遇同一命運：唯一最接近的對手是歐元，但歐元區尚待鞏固，歐洲各國間意見不一等問題仍須解決，且這場風暴將是個嚴峻考驗。有悲觀者更認爲歐元將會消失，貨幣聯盟不會成功。看來歐元未致如此差勁，歐洲走向一體化的進程或有波折，卻應已難於逆轉。

另一個國際貨幣體系的重大問題是保持匯率穩

定。這在一年來已備受G20注視，最近歐洲領袖經常提到恢復布雷頓森林（BW）會議的紀律或秩序，實際上是懷念匯率相對穩定的日子，也是對美國的間接批評。二戰後的BW會議建立了以美元為主導的金本位制，到70年代初美國因越戰開支巨大，無法維持此制而令其崩潰，由此走向以美元為本位的浮動匯率制，當中還出現了一些重大匯率調整，例如85年迫日圓升值的廣場協議。到最近又因美國本身問題（包括反恐戰及其他政策）加上風暴衝擊，令美元本位制難以為繼。去年末起美元大貶及今年八月起的美元大升，巨大波幅已帶來了嚴重影響，如造成商品泡沫及其爆破，物價在通脹、通縮間搖擺，擾亂國際經貿交往，和令投資貨幣相關產品蒙受巨大損失（如最近的香港中信泰富事件）。

## 探索新型貨幣體系

在穩定匯率前提下，最根本的問題是建立什麼樣的國際匯率機制。退回金本位制或建立其他的商品本位制並不可行；以某一國貨幣為本位亦不可行，而這也不符建立多元化貨幣體系的方向。因此新的BW秩序具體形式尚待探索。蒙代爾教授曾提出各大區域建立統一貨幣，形成美元、歐元及亞元等主要貨幣，然後在其間互相浮動，還有人建議要形成世界貨幣。但這些都只能是長遠目標，在近期較可行的是推廣掛鉤制（與單一或一籃子貨幣的），這仍可有助加強匯率穩定。

但要真正穩定匯率體系，必須各國採取適當政策配合並強化國際監督。各國必須嚴行貨幣及財政紀律，美國濫發貨幣、信貸又讓赤高企，幣值必發定受壓。在國際上，IMF實行雙重標準，只針對發展中國家，對發達國尤其美國不起作用，更廣被視為美國工具。同樣，以美資為主的評級機構只會評估他國，特別是最近常把新興經濟主權評級下降，卻不似會降低美國的。此外，對於短期性的跨國資金流動，亦應加強國際監管及政策協調。



農村寄宿制學校建設工程正在幫助越來越多的留守兒童從獨自成長的孤獨寂寞中解脫出來，朝夕與同學相伴，在溫暖的大家庭中快樂成長。

## 豈能「兩袖清風，一事無成」

□朱國良

「兩袖清風，一輪明月」歷來是有識之士潔身自好、完善名節的慰藉。在濁流橫溢、風雨如晦的歲月中，不乏有人能保持「清風兩袖朝天去」這樣一種超然的境界，以捍衛人格道德的防線。如今，「以不貪為寶」，堂堂正正當官，清清白白做人，老老實實辦事，廉潔奉公，不索不佔，捧着一顆心來，不帶半根草去，更是為官用權的好品德，社會倡導的好風氣。事實上，我們不少幹部靠着「兩袖清風」，在五光十色的誘惑面前，我自橫刀立馬，擋住了形形色色的誘惑，受到人民群衆的讚譽。從這個意義上說，沒有思想上的清白，也就不可能有金錢上的廉潔；喪失了金錢上的廉潔，也就導致了道德上的墮落。因此，為官需要「兩袖清風」，從政需要一身廉潔。

## 「兩袖清風」決非政績

然而，「兩袖清風」畢竟是一種風範，而決非是一種政績。如今，保持清白廉潔，不被別人打垮，這是必要的。但作為官員來說，不能將「不叫清波付濁流」作為惟一的追求，局限於「兩袖清風」，卻是「一事無成」。「官無所求、業有所創」才是真精神。有位哲人說過：世界上最清潔白白、最立得直的是石頭雕成的人，但它永遠不會做事情。沙漠一望無垠、一毛不存，但出不來清流碧泉，長不出鮮花甜果。這使我想起了紀曉嵐那部《閱微草堂筆記》，文中記載一個官員在閻王面前自稱清廉，所到之處，只飲了一杯清水，因此無愧於鬼神。閻君笑曰：「設官是為了興利除弊，如果不貪錢就是好官，那麼在公堂上設個木偶，豈不勝於你？」那官員辯道：「我雖無功，但總該無過吧。」那閻君說：「此種無功就是有過啊！」由此讓人感到，幹部只有做到既廉潔又勤政，才是為人民群衆所歡迎的、真正合格的好幹部。

兩袖清風是官員自律的準則，有所作為是幹部的職責和義務。這兩條都是老百姓對人民公僕的起碼要求。而現實生活中，總有人失之偏頗，無法正確處理好兩者的關係。有的人做起風風火火，卓有成效，但一旦「順便」撈了不少好處，覺得這些好處是「應得的報酬」，在做了大事的同時也犯了大錯，顧此失彼，令人扼腕；有的人一心只想如何不犯錯誤，如何遠離腐敗，如何潔身自好，卻「忘了」自己該做的事情，雖然廉潔自律，然而卻碌碌無為，雖兩袖清風卻一事無成。殊不知「在其位而不謀其政」就是最大的失職。當官被人恨，做太平官被人瞧不起，做懶官同樣也讓人生之以鼻。當官就意味着幹事，不幹，半點馬列主義也沒有。只會如算盤珠子撥撥動動，只會當傳達員，做機器人的領導幹部，也不是為群衆所歡迎的，老百姓要的是為他們謀利益的人。

## 當官就要「壯懷激烈」

官員應該清正廉潔，一身正氣，經得起改革開放和執政的考驗，經得起權力、金錢、美色的考驗。同時又要與時俱進，開拓創新，必須時時處處重實際、求實效，創造性地開展工作，想群衆之所想，急群衆之所急，忠誠地為群衆謀利益。這樣的幹部才能負起時代的重擔和歷史的重託。

在中國出過不少「清官」，如明代的「蔬菜知縣」胡壽安、「豆腐御使」丁俊、「埋糞太守」王進，他們之所以為老百姓所愛戴，清廉如水是一方面，更重要的是他們為老百姓辦了實事、做了好事，因此才廣為後人傳頌。如果僅僅是獨善其身，其形象和魅力就要打折扣了。有位老同志說了這麼一句話：「當官就要壯懷激烈。」此話很有意思。「壯懷激烈」就是要胸中有團火，帶着激情去工作，全心全意去攻難關，以昂揚向上、奮發有為的精神，兢兢業業、踏踏實地為民服務，真正把心思放在老百姓身上，「一枝一葉總關情」。聆聽老百姓的呼聲，體會老百姓的疾苦，「常思奮不顧身，而殉國家之急」，以孺子牛的精神，以千里馬的狀態，扎扎实實地為民辦實事，做一件，像一件，幹一樁，成一樁，這樣的幹部，群衆才會擁護又歡迎！